
! Préparation de l’évaluation "
Quatrieme

Exercice no 1 :Calculer un côté d’un triangle rectangle
Pour chacun des triangles rectangles suivants, calculer la valeur exacte et la cas échéant la valeur approchée au millième près, du côté manquant.

Les figures ci-dessous n’ont pas été tracées de manière proportionnelle. Elles servent simplement à soutenir la démonstration.
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Exercice no 2 :Démontrer qu’un triangle est rectangle... ou pas
Déterminer par une démonstration si chacun des triangles ci-dessous est rectangle ou pas. Le cas échéant, indiquer le sommet de l’angle droit.

1.Un triangle ZFE tel que ZF = 69m, ZE = 92m et FE = 115m.
2.Un triangle KOT tel que KO = 88dm, KT = 63dm et TO = 60dm.
3.Un triangle MAL tel que MA = 6,7cm, LA = 7,8cm et ML = 4cm.
4.Un triangle ZUT tel que ZU = 4,95dm, ZT = 2,97dm et TU = 3,96dm.

Exercice no 3 :Analyser une figure complexe
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Sur la figure ci-contre, qui n’est pas tracée en vraies grandeurs, on sait queQRAU est un rectangle
et que les points Q, I et R sont alignés ainsi que les points R, J et A.

1.Calculer, en justifiant soigneusement votre réponse, la longueur des côtés [UI], [IJ] et [UJ].
Donner la valeur exacte ainsi qu’une valeur approchée au millimètre près.

2. Le triangle UIJ est-il rectangle? Justifier votre réponse.

Exercice no 4 : Pythagore dans l’espace et brique d’Euler
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ABCDEFGH estun pavé droit tel queAB = 117cm,AD = 44cm etAE = 240cm.
1.Citer le nom de chacune des faces de ce pavé droit et préciser leur nature.
2.Que peut-on dire des diagonales d’un rectangle?
3.Calculer les mesures des diagonales des faces, les segments [BD], [BG] et [DG].
4.Calculer la mesure de la grande diagonale du pavé, le segment [HB].

Le pavé ABCDEFGH est un exemple de brique d’Euler, en hommage au mathématicien suisse Léonhard Euler (1707 — 1783 ) qui étudia cette question. Il s’agit d’un pavé droit dont les côtés

et les diagonales des faces sont des nombres entiers. Dans notre cas, il s’agit de la plus petite brique d’Euler connue. En revanche, sa grande diagonale n’est pas un nombre entier. À ce jour, personne

ne sait s’il existe une brique d’Euler parfaite , c’est à dire une brique d’Euler dont la grande diagonale est aussi un nombre entier. La seule chose que l’on sait est que si une telle brique existe, un

de ses côtés mesure au moins mille milliards d’unités.

Je vous laisse chercher...



- Préparation de l’évaluation— Correction .
Exercice no 1 Correction
Pour chacun des triangles rectangles suivants, calculer la valeur exacte et la cas échéant la valeur approchée au millième près, du côté manquant.

Les figures ci-dessous n’ont pas été tracées de manière proportionnelle. Elles servent simplement à soutenir la démonstration.
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Dans le triangle AMI rectangle en M,
D’après le théorème de Pythagore on a :

MA2 +MI2 = AI2

692 +922 = AI2

4761+8464 = AI2

AI2 = 13225

AI =p
13225

AI = 115

AI = 115dm

Dans le triangle ELO rectangle en L,
D’après le théorème de Pythagore on a :

LE2 +LO2 = EO2

902 +LO2 = 1022

8100+LO2 = 10404

LO2 = 10404−8100

LO2 = 2304

LO =p
2304

LO = 48

LO = 48mm

Dans le triangle AEV rectangle en E,
D’après le théorème de Pythagore on a :

EA2 +EV2 = AV2

342 +562 = AV2

1156+3136 = AV2

AV2 = 4292

AV =p
4292

AV ≈ 65,513

AV ≈ 65,513km au millième près.

Dans le triangle EYN rectangle en Y,
D’après le théorème de Pythagore on a :



YE2 +YN2 = EN2

972 +YN2 = 1232

9409+YN2 = 15129

YN2 = 15129−9409

YN2 = 5720

YN =p
5720

YN ≈ 75,631

YN ≈ 75,631dam au millième près.
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Exercice no 2 Correction

Déterminer par une démonstration si chacun des triangles ci-dessous est rectangle ou pas. Le cas échéant, indiquer le sommet de l’angle droit.

1.Un triangle ZFE tel que ZF = 69m, ZE = 92m et FE = 115m.

Comme FE est le plus long côté du triangle ZFE, comparons ZF2 +ZE2 et FE2 :

ZF2 +ZE2

692 +922

4761+8464

13225

FE2

1152

13225

Comme ZF2 +ZE2 = FE2, d’après la réciproque du théorème de Pythagore
le triangle ZFE est rectangle en Z .

2.Un triangle KOT tel que KO = 88dm, KT = 63dm et TO = 60dm.

3.Un triangle MAL tel que MA = 6,7cm, LA = 7,8cm et ML = 4cm.

4.Un triangle ZUT tel que ZU = 4,95dm, ZT = 2,97dm et TU = 3,96dm.
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Exercice no 3 Correction
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Sur la figure ci-contre, qui n’est pas tracée en vraies grandeurs, on sait queQRAU est un rectangle
et que les points Q, I et R sont alignés ainsi que les points R, J et A.

1.Calculer, en justifiant soigneusement votre réponse, la longueur des côtés [UI], [IJ] et [UJ].
Donner la valeur exacte ainsi qu’une valeur approchée au millimètre près.

2. Le triangle UIJ est-il rectangle? Justifier votre réponse.
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Exercice no 4 Correction
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ABCDEFGH estun pavé droit tel queAB = 117cm,AD = 44cm etAE = 240cm.
1.Citer le nom de chacune des faces de ce pavé droit et préciser leur nature.
2.Que peut-on dire des diagonales d’un rectangle?
3.Calculer les mesures des diagonales des faces, les segments [BD], [BG] et [DG].
4.Calculer la mesure de la grande diagonale du pavé, le segment [HB].

Le pavé ABCDEFGH est un exemple de brique d’Euler, en hommage au mathématicien suisse Léonhard Euler (1707 — 1783 ) qui étudia cette question. Il s’agit d’un pavé droit dont les côtés

et les diagonales des faces sont des nombres entiers. Dans notre cas, il s’agit de la plus petite brique d’Euler connue. En revanche, sa grande diagonale n’est pas un nombre entier. À ce jour, personne

ne sait s’il existe une brique d’Euler parfaite , c’est à dire une brique d’Euler dont la grande diagonale est aussi un nombre entier. La seule chose que l’on sait est que si une telle brique existe, un

de ses côtés mesure au moins mille milliards d’unités.

Je vous laisse chercher...
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NOM : PRÉNOM : CLASSE :

Dans chacune des situations suivantes, déterminer la valeur exacte et éventuellement une valeur approchée au centième près du côté marqué par un point d’interrogation.
Attention à rédiger comme nous l’avons fait en classe !
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